



BŘEZEN 2025

KULTURNÍ AKCE

po 03/03 16.00 přednáškový sál HB

**SLAVNOSTNÍ PŘEDSTAVENÍ KNIHY „ROVINNÁ SÍDLIŠTĚ MLADŠÍ DOBY BRONZOVÉ V ZÁPADNÍCH ČECHÁCH“
AUTORŮ JINDRY HŮRKOVÉ A KOLEKTIVU**

Východiskem prezentované publikace jsou archeologické výzkumy sídlišť mladší doby bronzové prováděné v západních Čechách v posledních 25 letech. Vedle úvodních kapitol věnovaných historii výzkumů a přírodnímu prostředí se zabývá rozbory terénních archeologických situací, z nichž vyplynuly dílčí závěry o vnitřní dispozici sídlišť a prostorové distribuci artefaktů. Část věnovaná hmotné kultuře popisuje zejména tvary keramických nádob a jejich částí, výzdobu. Za rozbor keramiky je zařazen nástin chronologicko-typologického vývoje nádob v jednotlivých etapách mladší doby bronzové. Publikace je doplněna o odborné analýzy specialistů: petrografickou, antropologickou, osteologickou, uhlíků a makrozbytků. V závěru jsou naznačeny celkové trendy vývoje osídlení v západních Čechách v mladší době bronzové, kontakty s jinými oblastmi a naznačeny směry dalšího bádání. Práce je doplněna obsáhlejším německým resumé.

Vstup zdarma.

čt 06/03 09.30 přednáškový sál HB

45. ROČNÍK FESTIVALU SMETANOVSKÉ DNY

**SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ 45. PLZEŇSKÉHO SYMPOZIA NA TÉMA „NOVÝ SVĚT: AMERICKÁ ZKUŠENOST
STŘEDOEVROPANA V KULTUŘE 19. STOLETÍ“**

Pořádá: Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i., ve spolupráci se Západočeským muzeem v Plzni, p. o., Západočeskou galerií v Plzni a Plzeňskou filharmonií

pá 07/03 09.30 přednáškový sál HB

45. ROČNÍK FESTIVALU SMETANOVSKÉ DNY

**45. PLZEŇSKÉ SYMPOZIUM NA TÉMA „NOVÝ SVĚT: AMERICKÁ ZKUŠENOST STŘEDOEVROPANA V KULTUŘE
19. STOLETÍ“**

Pořádá: Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i., ve spolupráci se Západočeským muzeem v Plzni, p. o., Západočeskou galerií v Plzni a Plzeňskou filharmonií

13/03, 18/03, 27/03 15.00 – 18.00 Centrum experimentální etnologie NMP

RUkoděLNÉ DÍLNY (PRO ZAČÁTEČNÍKY)

Březnové rukodělné dílny budou zaměřeny na získání základních dovedností při dekorování kraslic pomocí jezerní sítiny, návštěvníci si osvojí základní dovednosti při zhotovování frivolitkové krajky pomocí jehly a současně s tím se experimentální formou seznámí s tvorbou parafínových a stearinových svíček, voskových sloupků a základními postupy při tvorbě ceroplastik. Vzhledem k náročnosti představovaných rukodělných technik a výrobních postupů prosíme případné zájemce, aby zvážili přítomnost dětí do 10 let.

Zaměření dílen:

čt 13. 03. Zdobení kraslic jezerní sítinou / 15.00 – 18.00 hod. / lektorka: Adéla Šmausová

út 18. 03. Frivolitková krajka / 15.00 – 18.00 hod. / lektorka: Helena Šrámková

čt 27. 03. Základy práce s voskem a parafínem / 15.00 – 18.00 hod. / lektor: Michal Chmelenský

Vstupné: 350 Kč / délka dílen: 180 min. / maximální počet účastníků v jednom termínu: 8

Účast je třeba předem rezervovat: narodopis@zcm.cz, 731 446 350

so 15/03 11.30 přednáškový sál HB

FOTOGRAFICKÝ ATLAS ROSTLIN ČESKÉ REPUBLIKY – JAK TO CHCEME DOTÁHNOUT? – PŘEDNÁŠKA

Dozvíte se, v jakém stavu je zpracování knihy, na jejíž přípravě se podílí už přes 120 botaniků a fotografů. Co všechno bude kniha obsahovat a čím se bude lišit od jiných knih určených k určování českých rostlin? Můžete si také prolistovat ukázkové strany atlasu.

Přednáší: Mgr. Alena Lepší, Ph.D., Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích

Vstupné: 50 Kč

Pořádá: Západočeská pobočka České botanické společnosti a Západočeské muzeum v Plzni

po 17/03 18.00 přednáškový sál HB
KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ, PLZEŇ, T. BRZKOVÉ 33

st 19/03 19.00 přednáškový sál HB
FILMOVÉ VEČERY V MUZEU

I v roce 2025 pro vás máme zajímavou nabídku filmů, které v multikinech běžně neuvidíte. Přidanou hodnotou našich filmových večerů jsou moderované diskuse **Petrem Vaďurou**, které následují po každé projekci.

JAGNA

Ústřední postavou příběhu je krásná Jagna, nemajetná dívka, do které se zamiluje starý a bohatý sedlák Boryna. Přes protesty své rodiny se s ní ožení. Jagna však čelí rozhodnutí, zda je pro ni důležitější spokojený život v blahobytu nebo láska k Antkovi, synovi sedláka Boryny. Bohužel v zemi tradic se lásce nepřeje. Režiséri se ve filmu vrací k polským kořenům a román Władysława Reymonta prezentují široké veřejnosti za pomoci techniky animované malby, která si již díky filmu nominovanému na Oscara "S láskou Vincent" získala srdce sta tisíců fanoušků po celém světě.

Polsko, Srbsko, Litva, 2023 / drama, historický, animovaný / režie: DK Welchman, Hugh Welchman

Délka filmu: 114 min.

Vstupné: 100 Kč

Pořádá: Západočeské muzeum v Plzni

čt 20/03 16.00 výstavní sál 1 HB

ČESKÝ (FIGURÁLNÍ) PORCELÁN TŘÍ STOLETÍ – KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA VÝSTAVY S JEJÍMI AUTORY

Doprovodný program k výstavě „Český (figurální) porcelán tří století“

Vstupné: 60 Kč plné, 30 Kč snížené

čt 20/03 19.00 přednáškový sál HB

ZÁKLADY JÓGY A MEDITACE – PŘEDNÁŠKA

Naučte se praktické a jednoduché meditační techniky pro každý den a vnesete do svého života více rovnováhy, sebejistoty, míru a laskavosti.

Vstup zdarma.

Pořádá: Mgr. Barbora Lochmanová

pá-so 21/03–22/03 10.00 – 18.00 MCU

NEMO OBSERVATORIUM A EXPOZICE PO STOPÁCH VÍRY FRANTIŠKÁNSKÝM KLÁŠTEREM

Součástí prohlídky expozice bude dílo Nemo Observatorium od Lawrence Malstafa, prostřednictvím kterého zažijete fantastický vír.

Vstupné: 100 Kč plné, 50 Kč snížené

pá-so 21/03–22/03 19.00 – 24.00 MCU

BLIK BLIK – FESTIVAL UMĚNÍ A SVĚTLA

Součástí letošního festivalu umění a světla BLIK BLIK budou dvě unikátní díla. Japonští umělci Yuki Anai a Hideaki Takahashi rozproudí rajskou zahradu světelnou energií. V refektáři zažijete fantastický vír díky dílu Nemo Observatorium od Lawrence Malstafa. Obě díla skvěle podtrhují atmosféru historických prostor.

Více informací a vstupenky na: <https://www.blikblik.cz/vstupenky>

so 22/03 10.00 – 14.00 Centrum experimentální etnologie NMP

WORKSHOPY S MISTRY TRADIČNÍ RUKODĚLNÉ VÝROBY: DANA SOUKUPOVÁ (TRADIČNÍ DRÁTENICTVÍ)

Ku příležitosti výstavy Mistři tradiční rukodělné výroby Plzeňského kraje (2017 – 2024) se budou moci návštěvníci Národopisného muzea Plzeňska v průběhu roku 2025 osobně setkat s vybranými řemeslníky oceněných stejnojmenným titulem. Workshopy budou mít formu neformálních setkávání s možností načerpat mnoho cenných zkušeností a znalostí v konkrétních oborech tradiční rukodělné výroby.

První březnový workshop bude věnován setkání s drátenicí paní Danou Soukupovou, provozující galerii a prodejnu drátenických výrobků v Ostromči na Domažlicku. V rámci workshopu se zájemci seznámí se základy drátenického řemesla a budou si sami zhotovit drobné drátenické výrobky. Zájemci o zvládnutí náročnější techniky drátování si s sebou mohou přinést vlastní nádobu, kterou pak pod dozorem paní Dany Soukupové sami opatří drátěným opletem. Workshop je možné navštívit kdykoliv v průběhu jeho trvání.

Vstup zdarma.

po 24/03 18.00 přednáškový sál HB

SLAVNOSTNÍ KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ, PLZEŇ, SOKOLOVSKÁ 54

út 25/03 18.00 přednáškový sál HB

KONCERT SMYČCOVÝCH NADĚJÍ

Pořádá: ZUŠ, Plzeň, Chválenická 17

čt 27/03 16.30 přednáškový sál HB

CESTA DO STOCKHOLMU S BÁSNÍKEM JAROSLAVEM SEIFERTEM A JEŠTĚ NĚCO NAVÍC – PŘEDNÁŠKA

Přednáška zaměřená na život a dílo básníka Jaroslava Seiferta. Eva a Jan Kosovi představí držitele Nobelovy ceny na základě desetiletého kontaktu, kdy se věnovali šíření jeho poezie a přátelsky se sblížili. Během přednášky budou představeny komentované fotografie Jaroslava Krejčího z básníkovy pohřbu, medailonek Jaroslava Seiferta s použitím archivních rozhlasových záznamů, videozáznam z předání Nobelovy ceny za literaturu (1984) či vzpomínky na otce v rozhovoru básníkovy dcery Jany se spisovatelem Pavlem Kosatíkem.

Přednáší: Eva a Jan Kosovi

Vstup zdarma.

Pořádá: Západočeská univerzita v Plzni ve spolupráci se Západočeským muzeem v Plzni

po 31/03 18.00 přednáškový sál HB

ABSOLVENTSKÝ KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ, PLZEŇ, SOKOLOVSKÁ 54 ZE TŘÍDY M. SRBA, T. VANĚČKOVÉ, D. ŠAŠKOVÉ A M. JINDROVÉ

Legenda k použitým zkratkám:

HB (hlavní budova Západočeského muzea v Plzni, Kopeckého sady 2, Plzeň)

NMP (Národopisné muzeum Plzeňska, náměstí Republiky 13)

MCU (Muzeum církevního umění plzeňské diecéze, Františkánská 11)

VÝSTAVY

25/10/2024 – 05/10/2025

MISTŘI TRADIČNÍ RUKODĚLNÉ VÝROBY PLZEŇSKÉHO KRAJE (2017 – 2024)

Národopisné muzeum Plzeňska, nám. Republiky 13

tel: 378 370 202, www.zcm.cz, narodopis@zcm.cz

otevírací doba muzea: út – ne 10.00 – 18.00

Od roku 2017 oceňuje rada Plzeňského kraje vybrané řemeslníky našeho regionu titulem „Mistr tradiční rukodělné výroby“. Do roku 2023 bylo touto cestou oceněno již 14 řemeslníků a řemeslnic, kteří pečují a rozvíjí tradiční výrobní postupy a rukodělné technologie. Souhrnná výstava představuje tvorbu všech oceněných mistrů. Držitele titulu za rok 2024 Vám na výstavě představíme po schválení radou Plzeňského kraje.

13/12/2024 – 27/04/2025

ČESKÝ (FIGURÁLNÍ) PORCELÁN TŘÍ STOLETÍ

Hlavní budova, Kopeckého sady 2, výstavní sál 1

tel: 378 370 111, www.zcm.cz, info@zcm.cz

otevírací doba muzea: út – ne 10.00 – 18.00

Společná výstava tří významných muzeí, Uměleckoprůmyslového musea v Praze, Státního muzea porcelánu v Selbu a Hohenbergu a. d. Eger (Porzellanikon) a Západočeského muzea v Plzni, konečně doputovala do svého cíle. Jedná se v pořadí o třetí rozsáhlou výstavu českého porcelánu po více než 70 letech. Naše plzeňská verze se oproti dvěma předchozím soustředí především na vývoj figurálního porcelánu vyrobeného na území Čech od konce 18. století až do dnešních dnů. Na pečlivě vybraných exponátech můžete sledovat proměnu tvarů a dekorů stolního a především figurálního porcelánu v různých obdobích. Výstava mapuje významné vývojové mezníky i zajímavá řešení, nabízí letmý pohled na dnešní situaci, kdy vedle tradičních výrobců vstupují na trh s porcelánovými kolekcemi i galerie a ateliéry návrhářů. Cílem výstavy je upozornit na zručnost a nadání sochařů, modelérů a malířů v minulosti, stejně jako sledovat propojení práce návrhářů a designérů s následnou tovární realizací a velkoprodukcí v nedávné i bezprostřední současnosti. Součástí výstavy je aktivní zóna na téma výzdoby porcelánu.

Doprovodný program k výstavě:

Komentované prohlídky výstavy s jejími autory pro veřejnost

čt 20. 3. a 24. 4. / 16.00 hod. / výstavní sál 1 HB / vstupné: 60 Kč plné, 30 Kč snížené

Komentované prohlídky výstavy pro školy

út 11. 3. / 10.00 hod. / cena: 50 Kč/žák / délka: minimálně 60 min. / je nutné se předem objednat

Přihlášky: Mgr. Markéta Sochorová, tel. 378 370 123, 778 429 480, email: msochorova@zcm.cz

07/03 – 25/05

DOBRODRUŽNÉ TOULKY SVĚTEM PAVLA ČECHA

Hlavní budova, Kopeckého sady 2, výstavní sál 2

tel: 378 370 111, www.zcm.cz, info@zcm.cz

otevírací doba muzea: út – ne 10.00 – 18.00

Interaktivní výstava představuje výběr z autorovy vlastní ilustrátorské a knižní tvorby a je určena pro všechny, kteří rádi sní, milují dobrodružství a nebojí se otevřít pomyslné dveře do fantazie. Nejedná se o klasickou výstavu, ale o neobyčejnou hernu plnou rozmanitých aktivit pro děti i hravé dospělé. Výstavou se prolíná množství aktivit a zastavení, která vás pobaví, zabaví i poučí. Připravené úkoly prověří vaši odvahu, dovolí vám vstoupit do příběhů a seznámit se s jejich hrdiny, dají vám prostor uplatnit a rozvíjet svou představivost a tvořivost. Čeká na vás týpí v týpí, indiánská vesnička, vynalézání, skládání lodiček, stavění města, tajuplné hledání a pátrání, ale také pozorování mraků a kreslení. Autory výstavy jsou ilustrátor Pavel Čech a Městské muzeum a galerie Polička.

Školám a větším skupinám doporučujeme, aby se předem objednávaly u Mgr. Markéty Sochorové, tel. 378 370 123, 778 429 480, email: msochorova@zcm.cz

DOPROVODNÉ PROGRAMY

MUZEUM LOUTEK V PLZNI, nám. Republiky 23

Špion u Broučků

Samoobslužný doprovodný program k expozici Jiří Trnka – dioráma Svatba u Broučků, výtvarné vyrábění pro rodiny s dětmi.

Expedice na niti

Prozkoumejte Muzeum loutek v Plzni netradičním způsobem pomocí rodinné expediční hry.

Půjčovna loutkových divadel

Půjčovna rodinných loutkových divadel je stále v provozu.

Více informací na www.muzeumloutek.cz nebo na tel. čísle 778 486 644 – muzejní pedagog Jana Kaasová

STÁLÉ EXPOZICE

celoročně přístupné

Hlavní budova

Plzeňská městská zbrojnice

Pohledy do minulosti Plzeňského kraje – expozice Archeologie a Historie

Umělecké řemeslo / Užité umění

Muzeum loutek v Plzni

Příběh na niti

Ivan Nesveda: NIKDY V KLIDU!

Jiří Trnka – dioráma Svatba u Broučků

Národopisné muzeum Plzeňska

Z vesnice do města

Obživa, oděv, zvyky

sezónní provoz (duben – říjen)

Muzeum církevního umění plzeňské diecéze

Po stopách víry františkánským klášterem

Národní kulturní památka Vodní hamr Dobřív

Pamětní síň Jindřicha Mošny v Dobřívě

KNIHOVNA

Knihovna ZČM v Plzni je určena pouze pro prezenční studium

Hlavní budova ZČM v Plzni, Kopeckého sady 2, Plzeň

úterý, čtvrtek: 09.00 – 16.00, středa: 09.00 – 17.00, pátek: 09.00 – 12.00

tel.: 378 370 116-117, e-mail: knihovna@zcm.cz, www.zcm.cz

Pobočka Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech

nám. J. Urbana 141, 337 01 Rokycany

VÝSTAVY

12/10/2024 – 30/03/2025

JAN ŽIŽKA 1424

Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech, malý výstavní sál, ulice J. Knihy 146

otevírací doba muzea: út – ne 08.00 – 12.00, 12.30 – 16.00

Výstava se koná k 600. výročí úmrtí husitského a nikdy neporaženého českého vojevůdce Jana Žižky. Součástí výstavy je biografický přehled a fotografie početných pomníků Jana Žižky na území České republiky. Ze sbírek Muzea Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech jsou prezentovány fotografie z odhalení pomníku Jana Žižky v Rokycanech v roce 1924 a předměty spjaté s Janem Žižkou: plastiky, kresby, dekorativní předměty, odznaky. Vystaven je také výběr odborné literatury a beletrie k tématu ze soukromé sbírky autorky výstavy, ze sbírek Západočeského muzea v Plzni a Husitského muzea v Táboře jsou zapůjčeny husitské zbraně. K vidění jsou i repliky pavéz použitých při natáčení filmu Otakara Vávry Jan Žižka z roku 1956.

17/01 – 11/05

VE ZNAKU LVA – ČESKOSLOVENSKÁ SAMOSTATNÁ OBRNĚNÁ BRIGÁDA ZA II. SV. VÁLKY

Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech, výstavní sál, ulice J. Knihy 146

otevírací doba muzea: út – ne 08.00 – 12.00, 12.30 – 16.00

Výstava pořádaná ve spolupráci s Regionálním muzeem v Českém Krumlově připomíná československé vojáky, kteří se zapojili do obléhání přístavního města Dunkerque. Na výstavě je ke zhlédnutí mnoho unikátních předmětů především ze soukromých sbírek. Československá samostatná obrněná brigáda je připomenuta mnoha tématy, k vidění jsou nejen uniformy, ale také střelné a chladné zbraně, výstroj, množství předmětů osobní potřeby, zdravotnický materiál. Nejsou opomenuty ani armádní složky ve Velké Británii, kam mohli být naši vojáci z brigády přeloženi (Royal Air Force, Special Operation Executive) a další speciální jednotky, kde Čechoslováci působili (Commandos, SAS).

Doprovodný program k výstavě:

Komentovaná prohlídka výstavy

so 1. 3. / 14.00 hod. / vstupné: 20 Kč plné, 10 Kč snížené

Výstavou návštěvníky provede její autorka Mgr. Vladimíra Podaná z Regionálního muzea v Českém Krumlově, uznávaná specialista v oboru.

21/03 – 22/08

LEGOhrátky

AUTORSKÁ VÝSTAVA LEGO MODELŮ MARKA MENCLA, NOSITELE TITULU „MISTR STAVITEL“

Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech, velký výstavní sál, nám. J. Urbana 141

otevírací doba muzea: út – ne 08.00 – 12.00, 12.30 – 16.00

Stavebnice LEGO je jednou z nejoblíbenějších stavebnic nejen pro děti, ale i dospělé, kteří dokážou z LEGA vytvořit neuvěřitelné věci. Výstava nabídne návštěvníkovi nejlepší modely zakladatele společnosti Kostky v Plzni, Marka Mencla, který je nositel titulu „Mistr stavitel“. Tento prestižní titul ve světě LEGO má jen několik lidí na světě a Marek Mencl jej získal spolu s kamarádem Michalem v české verzi soutěže LEGO Masters. Značka LEGO je fenoménem, který nás provází již od 30. let minulého století. Svoji firmu tak pojmenoval dánský výrobce hraček Ole Kirk Kristiansen ještě v době, kdy pracoval pouze se dřevem. První plastové samospojitelné kostičky opustily brány jeho továrny v roce 1949 a od té doby ovládly celý svět.

28/03 – 24/08

KŘEHKÝ PŮVAB MOTÝLŮ

Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech, malý výstavní sál, nám. J. Urbana 141

otevírací doba muzea: út – ne 08.00 – 12.00, 12.30 – 16.00

Výstava věnovaná denním motýlům Rokycanska v minulosti a dnes. Seznámí návštěvníky s životními příběhy motýlů, jejich starostmi a radostmi, nechá nás proniknout do tajů motýlích křídel a představí to nejlepší z lepidopterologických sbírek rokycanského muzea.

STÁLÉ EXPOZICE

celoročně přístupné

Muzeum Dr. Bohuslava Horáka v Rokycanech

Železářská výroba na Rokycansku a Podbrdsku

Venkovské bydlení na Rokycansku

Příroda pro budoucnost (chráněná území, flóra a fauna regionu)

Otisky času

Měšťanská domácnost na Rokycansku

Rokycansko v minulosti

Změna programu vyhrazena.

Více informací na www.zcm.cz.